

# **Geneticky modifikované organismy a právní úprava nakládání s nimi**

## **Český abstrakt**

V mé práci se zaměřím především na stávající právní úpravu. Jak na mezinárodní, evropské, tak i národní úrovni. Ale spíše než z procesně právního hlediska jsem se zaměřila na hmotně právní část a to na tři základní typy nakládání s GMO – uzavřené nakládání, uvádění do životního prostředí a uvádění na trh. Všechny tyto oblasti jsem posuzovala nejdříve z hlediska vnitrostátních norem, dále jsem se zaměřila na platné směrnice a nařízení a celkovou harmonizaci naší právní úpravy s úpravou Evropské unie.

Jestliže se máme zaobírat nějakým tématem, neobejdeme se bez základních definic a uvedení čtenáře do problematiky věci. První kapitola je proto věnována GMO – základním pojmům, jejich rozdělení a historii genetických modifikací a biotechnologií.

Následuje přehled pramenů práva, z nichž jsem také převážně čerpala. Zmíním se také o mezinárodních organizacích zabývajících se GMO.

Nejdůležitější zásada ovládající právní úpravu nakládání s GMO je princip předběžné prevence. Proto jsem se rozhodla o hlavních zásadách pojednat v další kapitole.

Jádro mé práce je v jednotlivých typech nakládání. Samostatnou kapitolu má tedy uzavřené nakládání, uvádění do životního prostředí a do oběhu, spolu s dalšími souvisejícími tématy, jako je kontrola a sankce. Nezapomněla jsem ani na označování a sledovatelnost, přeshraniční pohyb GMO, koexistenci jednotlivých druhů zemědělství a další.

Informovanost veřejnosti má vlastní kapitolu a nakonec jsem zařadila judikaturu, která se GMO zabývá a zajímavý spor mezi úpravou americkou a evropskou.

V dnešní době je pro laika a širokou veřejnost složité zorientovat se v informacích šířených internetem. I samotní podnikatelé, zemědělci a ostatní lidé nakládající s GMO si stěžují na zkreslené a neobjektivně psané články, které nejdou do hloubky a nejsou podloženy správnými důkazy. Přispívají tak k negativnímu vnímání geneticky modifikovaných organismů společností. Proto doufám, že moje práce pomůže čtenáři k pochopení dané problematiky a zorientování se zejména v právních předpisech pojednávajících o geneticky modifikovaných organismech.